



龚正市长作政府工作报告指出,五年来有力有效地推进各项目标任务实现

# 稳中求进 城市综合实力跃上新台阶



**全市生产总值突破4万亿元大关**



**上海港集装箱吞吐量达到4730.3万标准箱 连续13年排名世界第一**

**自贸试验区临港新片区形成全国首创案例36个**



**中国国际进口博览会连续成功举办五届 累计意向成交金额3458亿美元**



**工业战略性新兴产业总产值 占规模以上工业总产值的比重**



**集成电路 生物医药 人工智能 三大先导产业规模达到1.4万亿元**



**3家国家实验室成立运行 世界顶尖科学家论坛连续5年成功举办**



**完成283.7万平方米中心城区成片 二级旧里以下房屋改造**



**新增养老床位2.65万张,社区综合为老服务中心321家, 助餐场所926个,各类托育机构达到1277个**



**为既有多层住宅加装电梯4343台 建设筹措24.8万套(间)保障性租赁住房**



**轨道交通运营线路总长 继续保持全球城市第一**



**PM2.5年均浓度 39 下降到 25 微克/立方米**



本报讯 龚正市长在政府工作报告中指出,市第十五届人民代表大会第一次会议以来的五年,是我们牢记习近平总书记的嘱托,沿着习近平总书记指引的方向砥砺奋进的五年。面对百年变局和世纪疫情交织叠加的考验,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线,坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部署,在中共上海市委的坚强领导下,弘扬伟大建党精神,践行人民城市理念,努力当好改革开放排头兵、创新发展先行者,稳中求进、锐意进取、攻坚克难,全面建成更高水平小康社会,基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心,形成具有全球影响力的科技创新中心基本框架,胜利完成“十三五”规划,顺利实施“十四五”规划,有力有效地推进了本届政府各项目标任务的实现。

五年来,城市综合实力跃上新台阶。全市生产总值突破4万亿元大关。金融市场交易总额从2017年的1428.4万亿元增加到近3000万亿元。口岸贸易总额突破10万亿元,占全球比重提高到3.6%左右,保持世界城市首位。上海港集装箱吞吐量达到4730.3万标准箱,连续13年排名世界第一。全社会研

发经费支出相当于全市生产总值的比例提高到4.2%左右,每万人口高价值发明专利拥有量达到40件左右。改革开放迈出重大步伐。浦东打造社会主义现代化建设引领区高起点推进,自贸试验区临港新片区形成全国首创案例36个,长三角一体化发展上升为国家战略并不断走深走实,中国国际进口博览会连续成功举办五届。跨国公司地区总部、外资研发中心分别新增266家和105家,累计分别达到891家和531家。发展新动能加速壮大。“四大品牌”持续打响,“五型经济”全面发力。工业战略性新兴产业总产值占规模以上工业总产值的比重从2017年的30.8%提高到42%左右,集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模达到1.4万亿元。五年累计新设各类市场主体225.1万户,每千人企业数量增加到111.1户、位居全国第一。

人民生活水平持续提升。年均新增就业岗位58.8万个。五年完成283.7万平方米中心城区成片二级旧里以下房屋改造,历史性地为这项持续30年的民心工程、民生实事画上圆满句号。生态环境质量显著改善。PM2.5年均浓度从2017年的39微克/立方米下降到25微克/立方米。单位生产总值能耗五年累计下降20%左右。

题图:进博会在国家会展中心(上海)连续成功举办五届。

本报记者 张伊辰摄 制图:李洁

## 推动改革开放向纵深发展

### 引领区“王牌”作用更加凸显,“三大任务”全面落实

本报讯 龚正说,五年来,我们主要做了以下工作。

(一)坚持以落实国家重大战略任务为牵引,推动改革开放向纵深发展。浦东引领区“王牌”作用更加凸显。“三大任务”全面落实。临港新片区总体方案的重点任务基本完成,上交科创板注册制效应不断放大,长三角一体化发展规划纲要全面落实,双向开放“三大平台”加快打造。进博会成为我国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品,五届累计意向成交金额3458亿美元。长三角生态绿色一体化发展示范区形成112项制度创新成果。虹桥国际开放枢纽建设扎实推进。

(二)坚持以强化“四大功能”,建设“五个中心”为主攻方向,凝心聚力提升城市核心功能。全球资源配置功能持续强化。原油期货、“沪伦通”等创新产品和业务推出,一批金融业开放项目落地,“上海金”、“上海油”等价格影响力日益扩大。科技创新策源功能持续增强。3家国家实验

室成立运行,全球规模最大、种类最全、综合能力最强的光子大科学设施群已现雏形,世界首个体细胞克隆猴等一批重大创新成果持续涌现。世界顶尖科学家论坛连续5年成功举办。高端产业引领功能持续提升。初步形成以三大先导产业为引领、六大重点产业为支撑的新型产业体系,工业总产值迈上4万亿元新台阶,首架C919大飞机正式交付。开放枢纽门户功能持续完善。

(三)坚持以供给侧结构性改革为主线,坚定不移推动经济高质量发展。经济保持平稳健康发展。五年累计完成重大工程投资8645.7亿元。轨道交通运营线路总长从2017年的666公里增加到831公里,继续保持全球城市第一。城市数字化转型全面推进。成为首个荣获世界智慧城市大奖的中国城市。城市空间格局优化重塑。五个新城建设全面推进,南北转型迈入快车道。重点领域改革持续深化。全面完成区域性国资国企综合改革试验和国企改革三年行动,中国船舶集团、中国电气

装备集团总部落户。新增民营企业总部501家,乡村振兴战略深入实施。建成90个乡村振兴示范村,完成农民相对集中居住5.2万户。

(四)坚持人民城市理念,倾心倾力保障和改善民生。民心工程、民生实事扎实推进。五年新增养老床位2.65万张、社区综合为老服务中心321家、助餐场所926个,各类托育机构达到1277个。为既有多层住宅加装电梯4343台,建设筹措24.8万套(间)保障性租赁住房。新建10.1万个电动汽车公共充电桩,加装49座人行天桥无障碍电梯。基本民生保障网织密织牢。帮扶32.8万就业困难群众实现就业,高校毕业生就业率保持全国领先。社会事业改革发展全面深化。完成教育综合改革等国家试点任务,15所高校、64个学科进入国家“双一流”建设行列。国际文化大都市加快建设。中共一大纪念馆建成开放,上海天文馆、上海图书馆东馆等重大文化设施建成投用。

(五)坚持科学化、精细化、智能

化“三化联动”,扎实有力推动城市治理体系和治理能力现代化。城市精细化管理水平不断提升。黄浦江45公里、苏州河42公里岸线贯通开放,品质不断提升,昔日的“工业锈带”变成今天的“生活秀带”、“发展绣带”。城市运行“一网统管”“三级平台、五级应用”架构基本建成。社会治理效能持续增强。生态文明建设成效显著。第十届中国花卉博览会成功举办。

(六)坚持简政放权、放管结合、优化服务,持之以恒加强政府自身建设。政府职能加快转变。优化营商环境改革成效显著,五年累计减税降费超8000亿元。首创并持续打响政务服务“一网通办”品牌,网办率达到84%。法治政府加快建设。

2020年以来,我们坚持统筹疫情防控和经济社会发展,与新冠疫情作了顽强斗争。面对突如其来的新冠疫情,坚持人民至上、生命至上,坚决打好超大城市抗击疫情的人民战争、总体战、阻击战,坚决服务全国疫情防控大局,全力保护人民生命安全和身体健康。



鸟瞰上海自贸试验区临港新片区。

本报记者 邢千里摄



上汽智己L7首批200台Beta体验版下线。

本报记者 张伊辰摄



杨浦滨江从“工业锈带”变身“生活秀带”“发展绣带”。(杨浦区供图)

## 更好满足人民对美好生活的向往

### 持续增强发展的动力和活力

本报讯 龚正表示:五年的砥砺前行,我们深切体会到,做好政府工作,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,把习近平总书记的嘱托作为做好工作的根本遵循和行动指南;必须坚持以人民为中心的发展

思想,更好满足人民对美好生活的向往,努力使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续;必须把新发展理念贯穿上海发展全过程和各领域,更好地服务构建新发展格局,加快推进高质量发展;必须更加坚定地

走解放思想、深化改革之路,面向世界、扩大开放之路,打破常规、创新突破之路,持续增强发展的动力和活力;必须统筹好发展和安全,发扬斗争精神,强化忧患意识和底线思维,防范化解各类风险挑战;必须坚持系统观念,努力在多

重目标中把握动态平衡、在多重约束中取得最优突破,更好破解“两难、三难、多难”问题,实现“既要、又要、还要”目标,不断开创上海发展新局面。